

ΝΕΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

ΧΡΟΝΟΣ 1 — ΤΕΥΧΟΣ 5 — ΑΘΗΝΑ 20 Μαρτίου 1947 — Γραφεία Θεμιστοκλέους 11 — Τιμή φύλλου Δραχ. 500.—
ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ Γ. Μ. ΠΟΛΙΤΑΡΧΗΣ — ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΣΑΚΙΡΗΣ

Κ

ΑΘΕ χρόνο
αυτές τις μέ-
ρες μου λέει
την ιστορία-
της. Όλον
τον άλλον
καιρό μένει
κολητή στον

ΧΑΡΙΣΜΕΝΟ ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΕΤΕΙΟ

Η ΣΠΑΘΑ ΤΟΥ 21

Του Γ. Μ. ΠΟΛΙΤΑΡΧΗ

τες, Κρητικοί, Σου-
λιώτες, Μωραΐτες, ό-
λοι οι Έλληνες τις
φάλαγγες του Νικη-
ταρά και του Κολο-
κοτρώνη και άκουσα
την πρώτη δοξολογία
για τη λευτεριά μας.

τοίχο, ιστορικό κειμήλιο ηρωικής γενιάς, που
περνάει απο παιδί σ' εγγόνι σαν ένα κομμάτι
ζωντανής Δόξας.

Κι αυτές τις μέρες, γιγάντια η Σπάθα του
21 κατεβαίνει απο τη θέση-της, ορθώνει' εμπρός
μου κι αρχινάει:

— Γυμνό ατσάλι ήμουν κι ο προπάπος σου
μ' έτριβε στο βράχο τραγουδώντας:

Καλύτερα μιάς ώρας
ελεύθερη ζωή
Παρά σαράντα χρόνια
σκαβιά και φυλακή...

Και πήρα το σχήμα που με βλέπεις. Μαζί-του
στάθηκα και στο πλευρό του άκουσα χίλιες φο-
ρές το «καλό μολύβι», την ευχή που έδινε ο ένας
αντριωμένος στον άλλο για να μην πέσουν στα
χέρια τα εχθρικά ζωντανοί. Και κατηφόριζε ο
προπάπος-σου και κατηφόριζα κι εγώ και κυλού-
σαν τα χρόνια. Μαζί-του εκρυφάκουσα τα μυ-
στικά τα λόγια που σφύριζε στ'αυτί-του ο πρω-
τομάρτυρας ο Ρήγας και τα συνεοήματα που
ένωσαν το Σκουφά και τον Τσακάλωφ και τον
Ξάνθο, σαν ίδρυσαν τη «Φιλική Εταιρεία» κι οι
δυό-μας στις οκέλες και στα κατώγια και στις
σπηλιές, μερόνυχτα μείναμε και κατηχούσαμε τα
πλήθη για τη Μεγάλη μέρα της Λευτεριάς και
μπήκαμε σε μάχες κι είδαμε δίπλα μας να πέ-
φτουνε τ' αδέρφια μας νεκρά και να σμίγει το
αίμα-τους με το εχθρικό το αίμα.

Πήγαμε με τον ανδρείο Υψηλάντη στο Ιάσιο
κι υψώσαμε της λευτεριάς μας, της λευτεριάς-
σας το λάβαρο. Για μας όλοι οι σκλάβοι ήταν
αδέρφια. Κι ανακατώθηκα με τα παιδιά τ'αμού-
στακα, τους Ιερολοχίτες και ματώθηκα και παρα-
λίγο να χαθώ. Μα ήταν άσβηστη η φλόγα στην
καρδιά-μου, στην καρδιά-μας. Μπορούσε να κλο-
νίσει το κόκκινο αίμα την πίστη μου; Κατέβηκα
και πάλι στην Ελλάδα. Άκουσα τον Παπαφλέσ-
σα ν' ανταριάζει τις ανθρώπινες ψυχές με τα
πύρινά του λόγια κι είδα το πλήθος που παρά-
τησε τα σκλαβωμένα της δουλειάς-του σύνεργα
και μας ακολούθησε και γιγαντώσαμε, Μανιά-

Γονάτισα κάτω απο τη σημαία της Επανάστα-
σης και φίλησα το ευλοημένο χέρι του Γερμα-
νού του επισκόπου μας στο μοναστήρι της άγιας
Λαύρας. Κρυφοκοιτούσα χαρούμενη μέσα απο
το θηκάρι μου τους πρόκριτους της Πάτρας που
στήναν στην πλατεία-τους τη σημαία μας κι ά-
κουσα απο μύρια στόματα «Ελευθερία ή Θάνα-
τος». Με πίκρανε το άγγελμα για τις σφαγές
της Πόλης κι ήρθαν στ' αυτιά μου τ' άγια λόγια
«Ο θάνατος-μας νέα ζωή θα δώσει στον Ιερό
Αγώνα». Κι όλη η πίκρα μου ένα μίσος έγινε,
μίσος για τη σκλαβιά μου, για τη σκλαβιά-σας.
Και χύθηκα με τον Κολοκοτρώνη και τον Νικη-
ταρά και τον Μαυρομιχάλη και το Θανάση Διά-
κο και τον Ανδρούτσο και πέταξα στις θάλασ-
σες και βοήθησα τον ναύαρχο Μιαούλη να διώ-
ξη τον πελώριο στόλο με λίγα χαρτοκάραβα και
βοήθησα, βοήθησε ο προπάπος σου τον ηρωικό
Κανάρη στο κάψιμο της ναυαρχίδας. Κι έκανα
κι άλλα κατορθώματα εγώ στα χέρια του προ-
πάπου σου, για να σου δώσω μιάν Ελλάδα. Κι
είδα τους όμορφους φιλέλληνες να παρατούν
τις ήσυχες πατρίδες τους, να έρχονται στην αν-
ταριασμένη Ελλάδα και να σκοτώνονται τρα-
γουδώντας:

Κι αν είναι να πεθάνουμε για την Ελλάδα
Θεία είναι η δάφνη
Μιά φορά κανείς πεθαίνει.

Κι όταν πιά πέρα για πέρα στη λεύτερη γης
άκουσα

Απ' τά κόκκαλα βγαλμένη,
των Ελλήνων τα ιερά
και σαν πρώτ' αντριωμένη,
χαίρε, ω χαίρε, Ελευθεριά...

ησύχασα και κάθησα να ξεκουραστώ. Πές-μου,
λοιπόν, ποιά είναι τα δικά σας τα μεγάλα;

— Φοβάμαι να σου ιστορίσω τα δικά-μας τα
μεγάλα.

Η Σπάθα στάθηκε και με κοίταζε ώρα πολ-
λή. Εγώ έσκυψα το κεφάλι ντροπιασμένος. Μα
όταν κίνησε να φύγει, ν' ανέβει στον τοίχο της
και να ξανακοιμηθεί για ένα χρόνο ως αυτές τις

Σ Χ Ο Λ Ι Α Κ Α Ι Γ Ν Ω Μ Ε Σ

ΈΝΑΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ άνθρωπος, ο ΓΑΝΝΗΣ ΖΕΒΓΟΣ έπεσε δολοφονημένος. Είναι ένα γεγονός που συγκλονίζει κάθε ελεύθερη ψυχή. Γιατί ο Ζέβγος είναι ένας διανοούμενος με φωτεινή και ξεκαθαρισμένη αντίληψη έγραψε τη γλώσσα του λαού με διαύγεια καταπληχτική και πρόσφερε τις πνευματικές του ικανότητες για να δημιουργεί και στη χώρα μας μιá αναγέννηση. Η Δίτομη Νεοελληνική Ιστορία, τα άρθρα του παλιά και νέα είναι μιá σημαντική κληρονομιά που άφησε στο έθνος.

Ο ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΣ δείχτης του κ. Πέτρου Χάρη, ξύπνησε κάπως αργά. Σημειώνει τις νέες τάσεις της λογοτεχνίας μας κι αντί με αντικειμενικό κριτήριο να τις εξηγήσει και τις τοποθετήσει, προσπαθεί να δικαιολογήσει την άρνηση του με το παλιό δόγμα «η τέχνη για την τέχνη». Το αρνηθεί η τέχνη ένα από τα συγκλονιστικότερα γεγονότα της εποχής μας είναι αληθινή αυτοκτονία. Φαντασθείτε τό Σολωμό να μην είχε συγκινηθεί από το Μεσολόγγι και γενικά από τον αγώνα για τηλευτεριά του έθνους μας, τι θά είχε σήμερα ο ποιητής; Κι' όμως ο Χάρης θέλει τόν ποιητή «άχρουν, άοσμον» κλπ. Έτσι εξυπηρετεί ένα σκοπό, δηλαδή μπαινει φρένο για μιá ζωντανή, προοδευτικής ανάπτυξη της πνευματικής μας ζωής που είναι ζωτική ανάγκη, μα δε συμφέρει σε μερικούς. Ο δείχτης ενός κριτικού ύστερα από τον πρώτο πόλεμο θα σημείωνε μόνο το όνομα του Βάρναλη. Ο δεύτερος πόλεμος έφερε όλα τα ονόματα που αρραδιάζει ο Χάρης, δηλαδή το λογοτεχνικό μας κόσμο, είναι κι' αυτό κάτι.

Η ΕΚ ΓΕΝΕΤΗΣ γερασμένη Ακαδημία μας έκαμε πάλι το θάμα της με την απονομή του Αριστείου. Αυτά τα δύστροπα γερόντια, που άφησαν αβράβετο έναν Βλαχογιάννη, και τούς άλλους πραγματικούς αριστείς των γραμμάτων μας, ανακάλυψαν τώρα τους άξιους απονομής. Κι έδωσαν το βραβείο σε δυο ανθρώπους που είναι αμφίβολο αν τίμησαν τα νεοελληνικά γράμματα, συνδέονται όμως στενά με την επαισχυνη δικτατορία. Ο ένας εξασφάλισε τότε ως «ιστορικός» τη θέση διευθυντή της Εθν. Βιβλιοθήκης και ο άλλος έγραψε τον αξέχαστο ύμνο της 4ης Αυγούστου. Κι ύστερα υπάρχουν μερικοί που απορούν γιατί η Ακαδημία μας έπεσε σε τόση ανυποληψία.

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ με τα περίφημα παπούτσια της Εταιρίας Λογοτεχνών; Πέρασε απάνω από μήνας που οι ενδιαφερόμενοι δώσαν το αντίτιμο και ακόμα δεν είδαν στα μάτια τους. Πληροφορούμαστε πως το ζήτημα σκόνταψε στο Υπουργείο Οικονομικών. Να πρόκειται άραγε για καμιά γραφειοκρατική καρκινοβασία ή μήπως έβαλαν κι εδώ την ουρά τους οι... άσπονδοι φίλοι; Πάντως το φαινόμενο δείχνει πως αντιλαμβάνεται το κράτος τις υποχρεώσεις του απέναντι των λογοτεχνών. Ούτε λίγο ούτε πολύ πάει να τους αφήσει ξιπόλυτους!

ΤΟ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ τέταρτο στό ραδιοφωνικό σταθμό πολύ ακριβά το πληρώνει το κράτος: 400.000 αμοιβή για μιá ώρα εργασία το μήνα είναι κάτι που ούτε μπορούσε να το φαντασθεί ο πτωχολαζών και τίμιος Παπαδιαμάντης, ο Κρυστάλης που πέθανε φυματικός, μα αυτοί ήταν νεχνίτες τίμιοι κι' αγνοί—Ενώ ο εκφωνητής δεν νιάζεται καθόλου πως θα τόν κρίνουν.

Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ «Αγγλοελληνική Επιθεώρηση» αφιερώνει δυόμιση εικονογραφημένες σελίδες στο συνάδελφο της «Κοχλία». Έστι, δε «Κοχλίας» νεοφανές κέλυφος—κατασκευή Θεσσαλονίκης—, όπου αναγελάζονται επίδοξοι λόγιοι αμφοτέρων των φύλων, το όλον οκτώ. Και τί κάνουν φαντάζεστε, μέσα στις δαιδαλώδεις σελίδες-τους; Ένας απ' αττούς μας το λέει. Εμασουλούσε με τους κίτρινους κοπήρες-του τα νύχια απ' το δεξι-του χέρι...

Τ Ο Β Ι Β Λ Ι Ο

Κ. ΔΑΡΡΙΓΟΥ — ΕΛΛΗΝΑ «Χαράκωμα»

Ο Κ. Δαρρίγος είναι (για να εκφραστούμε κάπως οξύμωρα) από τους παλιότερους νέους, μ' άλλα λόγια σύγχρονος μας, συνοδοιπόρος των γραμμάτων. Πρωτάρχησε εδώ και είκοσι χρόνια με σειρές από συνέτα, σε λαϊκά περιοδικά. Η σημερινή συλλογή περιέχει την τελευταία του εργασία, από τον πόλεμο και δώθε, σε μορφή πιο ελεύθερη, αν όχι πρωτοποριακή. Τα πιο πολλά—και τα καλύτερα—κομμάτια του είναι εμπνευσμένα απ' το Αλβανικό μέτωπο και απ' την πολεμική περιπέτεια του ποιητή. Κρατώντας αρκετά στοιχεία απ' την παράδοση, αλλά προσπαθώντας να πλουτίσει την έκφραση και με δικές του τόλμες, μας δίνει λυρικά όλη εκείνη την αντάρα και την ανάταση που αποτέλεσε το «έπος» της Αλβανίας. Αγκαλιάζει με θερμή το ιδανικό του πατριωτισμού, μετουσιώνει μέσα του το αίτημα της λευτεριάς, αλλά δεν μπορεί να κλείσει τα μάτια του μπροστά στη φρίκη του πολέμου. Ο ηρωισμός των φαντάρων μας είναι ζυμωμένος μ' αίμα και λάσπες. Σ' εκείνο το ανθρωπομακελειό ο ποιητής κοντεύει να χάσει την πίστη του στην ανθρωπιά, στις αγαθές δυνάμεις της ζωής. Αλλά στο τέλος—αφού περάσει κι απ' τη δοκιμασία της Κατοχής, που του αποσπάει ανάλογους τόνους—συμφιλιώνεται με το νόημα της ειρήνης, της ζωής που ζητάει ανανέωση, προσαρμογή. Απ' το βιβλίο τούτο γενικά βγαίνει ένας τόνος αρρενωπός, έξω από γλυκασμούς και συμβάσεις, που παρά τις κάποιες παραφωνίες του ηχεί πρωτότυπα στην ποίηση μας.

ο ο

Β. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΤΗ «Φτωχά τραγούδια»

Ο Β. Μεσολογγίτης, παλιός γνώριμος των γραμμάτων μας όπου είχε παρουσιαστεί μ' ένα αξιόλογο—για τότε—πεζό, αποροφημένος χρόνια απ' το ελαφρό θέατρο, ξανακάνει τώρα κάπως δειλά την εμφάνιση του. Όσοι παρομοιάζουν την τέχνη με σαράκι, με τριβέλι που δεν αφήνει τον άνθρωπο ήσυχο, έχουν δίκιο. Μα είναι σωστό παράλληλα και κάτι άλλο: άμα παρατήσεις μιá επίδοξη σου, σ' αφήνει κι αυτή. Ο Μεσολογγίτης ωστόσο φύλαξε μέσα του την ευαισθησία, που είναι το θηλυκό στοι-

χείο της τέχνης, πέτυχε και τον άλλον παράγοντα, τον εκφραστικό, που γονιμοποιεί. Έτσι τα σημερινά του τραγούδια, παρ' όλο που μοιάζουν σαν καθυστερημένος «μοντερνισμός», έχουν αρκετή αβρότητα και κάποιον αέρα κοσμοπολιτισμού. Εδώ κι εκεί ξεπηδούν αυθόρμητα ποιητικές εικόνες. Αλλά και το δράμα του σύγχρονου ανθρώπου δεν αφήνει αδιάφορο το Μεσολογγίτη. Έτσι, αν δε μπορούμε να ειπούμε πως ένας καινούργιος ποιητής, μας δίνει όμως την εντύπωση—και την ευχαρίστηση—του ξανακαινούργημένου.

Γ. Κ.

ο ο

ΚΟΥΛΗ ΖΑΜΠΑΘΑ «Καμ- πή θριαμβών»

Ο Ζαμπαθάς είναι ένας λογοτέχνης που μ' επιμέλεια κάθε ένα τόσο μας προσφέρει από ένα βιβλίο, μικρό και κομψό. Η τελευταία του πλακέτα είναι εμπνευσμένη από το μεγαλύτερο γεγονός της εποχής μας, το Δεκέμβριο. Το θέμα είναι τέτοιο που χρειάζεται μεγάλο ταλέντο για να άποδοθεί όπως τού απαιτούν και οι θυσίες εκείνων που τού δημιούργησαν και θυσιάστηκαν. Όμως ο Ζαμπαθάς κάτι προσθέτει. Θα μπορούσε να μη βιαστεί και εργαζόταν πάνω στο θέμα αυτό με περισσότερη επιμονή και επιμέλεια.

ο ο

ΤΙΛΛΑΣ ΜΠΑΛΗ «Λυγρά Σήματα»

Τα ποιήματα της κ. Τίλλας Μπαλή που είναι συγκεντρωμένα στον τόμο αυτό είναι πολύ συμπαθητικά, έχουν αβρότητα και ευαισθησία που σπάνια συναντούμε. Βέβαια θα προτιμούσαμε η ποιήτρια να είχε περισσότερη επαφή με τη σύγχρονη πραγματικότητα. Ο στίχος της είναι ρυθμικός και πλούσιος σε εικόνες, Η έκδοση του βιβλίου είναι καλλιτεχνική και η εικονογράφηση είναι έργο του καλλιτέχνη Μιχ. Νικολινάκου.

Σ. Τ.

ο ο

ΣΤΟ ΕΡΧΟΜΕΝΟ θά δημοσιεύσουμε συνεργασία του Λεωνίδα Παυλίδη, Γ. Τρίκκη, Γερ. Αμπάτη, Γ. Δημητριάδη, Κούλη Ζαμπαθά, που από έλλειψη χώρου δεν μπόηκε στο φύλλο αυτό.